

市场"烟火气"飘来"文明香"

罗源以农贸市场改造为突破口,通过施划"店外一米线"等举措,使之成为展示城市文明的重要窗口

□本报记者 庄严 通讯员 刘舒婷 刘其燚

"现在市场干干净净的,摊位整齐好似 超市,买菜的体验很棒。"28日,在罗源县松 山镇永亨农贸市场,前来购物的居民王娟高 兴地说道

农贸市场是"人间烟火气"的体现,也是 展示城市文明的重要窗口。长期以来,罗源县 城区存在农贸市场老旧、设施落后、数量不足 等问题,农贸市场环境卫生脏乱、占道经营、 乱堆放等成了群众反映强烈的民生问题。

为进一步推进文明城市创建工作,罗源 县通过施划"店外一米线"、设立"便民疏导 点"、"拆旧建新"等举措,营造干净、整洁、有

双向理解:"一米线"的温度

"这样做非常人性化,我卖的是水果,通常 要对外展示才能吸引更多客源,规范了这条 线后,生意也越来越好了。"近日,罗源县东环 路的一家水果店店主陈向说。陈向口中的这条 线是罗源县城建监察大队施划的"店外一米 线",在"一米线"以内,商户可以展示商品。

随着城市的发展,"地摊经济"不断兴 盛。在市中心,狭窄的人行道无法同时满足 商家的经营需求和市民的道路通行需求,如 何兼顾城市的"烟火气"和"颜值"?针对这一 现象,罗源县城建监察大队从解决市民与商 户之间的矛盾出发,施划"店外一米线",明 确了可行的界限,有效避免了商户占道经营 堵塞人行道的行为,还能改善和提升市场周 边的环境 卫生。

一条线,拉近了城市管理人员与市民的 距离,也增添了执法的温度。"如果一味地对 商家封堵,缺乏长效管理的执法,常常是耗 费了大量的行政成本,收效又甚微。"罗源县 城建监察大队市容中队长林仁增说,试点 "一米线",设立"负面行为扣分,正面行为加 分"的积分制管理办法,规范东环路段沿街 店铺17家,这既是一种巧妙的利益平衡,也 不失为善意的制度创新。

"只要在线内都可以摆,我的心里也踏 实了。"在东环路的农副产品便民疏导点,72 岁的尤新玉说,她每天早上5点准时坐村里 的班车把自己种的菜担到城关里卖。

在市场中,像尤新玉这样的自耕农户有 很多,如何建立小摊生计、民生需求和城市 管理之间的平衡点?"便民疏导点"应运而 生。"我们在不妨碍居民生活、不扰乱市容环 境秩序的前提下,为流动摊贩设置'便民疏 导点',划定区域和时段,现已在凤山镇及松 山镇试点设置便民疏导点摊位70个,供给周 边乡镇自耕农户免费摆摊经营。"林仁增说。

精心改造:擦亮市场"面子"

"现在市场环境改善了许多,逛一圈下 来是心情舒畅。"家住松山镇滨海二区的居 民黄娟平,每天都要到松山镇岐头农贸市场 买菜,对于市场的变化,她感触颇深。

罗源县松山镇滨海新城共有人口7万余 人,离城关较远,岐头农贸市场的位置处于 进入滨海新城的必经之路上,因此大多数居 民都会到此买菜。

-年前,这里"脏、乱、湿、臭",而如今, 走进市场,地面瓷砖、供水、供电、排污、通风 系统都进行全面升级,场内档口招牌分类设 置,肉档区、活禽档、蔬菜档明显分区。同时, 肉类摊位按照星级市场标准,统一配备有冷 藏保鲜柜,确保食品安全。松山镇文明办干 部陈晓表示,改造后的岐头农贸市场换了新 颜,让过来买菜的居民都幸福感满满。

岐头农贸市场只是罗源县农贸市场升 级改造后的缩影,在凤山镇塔兜市场,两年 前也按照A类标准实现了升级改造。市场内 活禽档位的销售区、存栏区与屠宰区进行三 分离,完善各区域的排水系统,确保经营场 所干净、整洁。不仅如此,市场落实卫生管理 制度,保证日保洁时间在12小时以上,场内 设立集中规范垃圾房,实行垃圾日产日清。

市场内部的环境好了,市场外的环境也 应该得到重视。"以前卖菜的小贩就在马路 边,还有很多车辆乱停,每到上班、上学高峰 期,松岐路整条路被堵住了,出行很不方 便。"陈晓告诉记者,如今,在市场周边设置 临时摊位点,引导该市场周边流动摊贩自觉 "人点"经营,同时,设立了机动车停车场,划 定非机动车停车位,改造市场内部停车场, 引导市场内经营户三轮车等车辆有序停放。

内外都变了样,不仅给买菜的市民带来 好心情,还让经营者变得心情舒畅。售卖卤 味的流动商户王近曦对记者说:"以前,每天 因为占道经营,摊位都要搬四五次,现在摊 子一搭就是一天,顾客渐渐多了起来,一天 比过去多赚100多元。

贴心管理:筑牢安全"底子"

俗话说,三分建,七分管。罗源县在推动 农贸市场改造过程中,除了重视市场整体面

貌提升,更重视农贸市场长效管理,让农贸 市场的"里子"也在不断发生变化。

罗源县中心市场已历经30年风雨,存在 破损严重、市场摊位布局不尽科学等问题, 盼望改造农贸市场成为许多周边居民的诉 求。为了拆除重建,罗源县中心市场被搬迁 至莲花东区一层临时过渡点,原中心市场摊 位650个,面积约7100平方米,而现过渡点 面积却只有5200平方米。过渡点容纳面积缩 小,摊位经营面积和通道拥挤等问题成为中 心市场管理层迫在眉睫的问题。

"我们将市场实行划行归市,禁止活禽 进场,清退证照不齐全商户,并将部分商户 分流至场外规定的售卖点,加大规范管理力 度。"罗源县市场服务中心主任林凌华介绍, 每日市场工作人员都会进行食品安全检测 工作,并公示检测结果。

农贸市场一头连着民生,一头连着城市 文明,为了避免市场脏乱差等"顽症"问题复 发,罗源县松山镇成立农贸市场综合治理工 作专班,制定市场整治方案,抽调66名干部 职工,开展月整治行动。每日对农贸市场进 行巡查整治,引导无照经营者依法领取营业 执照"亮照经营",督促农贸市场管理人员加 大保洁力度

从粗放管理的菜市场到改造整治的文 明市场,农贸市场的一次次变迁,刷新着城 市的文明底色。"目前全县在营的5个农贸市 场中,3个农贸市场初步完成整治提升。"罗 源县委宣传部副部长、文明办主任姚明荣 说,下一步,罗源县将继续坚持将文明城市 创建工作与察民情、听民意、解民忧、增民利 一体推进,提升城市精细化管理水平。

交通组织,火车南站15条公交线路调整走

向,尽量减少流线交织,实现人车分流。启用

火车南站东广场出租车停靠点和网约车停靠

点,做好夜间调度保障,及时疏运到站旅客。

火车南站前往地铁5号线可实现单向免安检

流高峰夜间,将增加定时班车、延长末班时 间,火车站南、北广场和火车南站的公交线路

每日增开定时班车共计44趟次。

9月28日、10月5日、10月6日等假期客

莆田:

立法监督并进 澎湃绿色动能

莆田市住建局率先行动起来,对泗华溪污染源进行全系 统排查,找到了暗藏的人溪排污口,追溯至餐饮店、安置区、住 宅小区等源头,为后续改造提供了准确依据。

1月7日,泗华溪清淤工程启动;1月29日,泗华溪重新回 水。目前,泗华溪全河段水质稳定保持在Ⅱ类。

今年,莆田市人大常委会还着重推进泗华郊野公园建设、 下厝河水质提升跟踪监督,同时要求各县(区)人大常委会分 别报送两条河流作为年度重点监督对象。

找重点,专项办— 环境优化,传统产业帆正扬

"看到自己提的建议取得了一些成果,感到很欣慰。"林建 平是莆田市新力实业有限公司负责人,也是莆田市人大代表。 在去年召开的莆田市八届人大一次会议上,他提出了关于优 化莆田制鞋产业发展环境的建议。

去年,莆田市人大常委会将林建平的代表建议列为年度 重点督办建议,把鞋业产业下转型升级纳入年度监督议题,并 成立以常委会副主任王世文为组长的视察调查组,邀请林建 平全程参与视察调查。

视察调查组听取了有关部门汇报,并奔赴仙游县、荔城 区、城厢区,实地察看部分制鞋企业、贸易公司、平台企业的生 产经营状况,最后形成一份报告。

莆田市政府采纳了报告中的建议,迅速建立"亲清惠企" 平台,利用数字化手段,通过后台数据比对,自动向企业推送 可享受的各项政策,实现"免申即享";强化"白名单"企业帮扶 机制,从融资、贷款、技改等方面,为莆田鞋区域品牌的管理、 宣传赋能;同时,规划建设北高鞋材加工集中区,助力鞋业产 业全链条发展。

2021年,莆田鞋"PT"图形集体商标成功注册,由莆田名 品品牌管理有限公司负责运营。该公司负责人林勇说,国庆期 间,第一家莆田鞋品牌体验店在兴化府历史文化街区开张,未 来将在国内各线城市扩大实体店布局,为莆田鞋业自主品牌 打造更多展示平台。

探新路,强立法一 戏种保护,文化传承有盼头

近期,《莆田市莆仙戏保护传承条例》正式施行,标志着莆 田市人大常委会又一立法成果诉诸实施。该条例于今年4月 经莆田市第八届人大常委会第九次会议通过,7月经福建省 第十四届人大常委会第五次会议批准。

为了这项立法,莆田市人大常委会法工委做了大量扎实 的调研工作,重点向民间老艺人、莆仙戏票友征求意见,并采 用问卷调查的形式,在更大范围内搜集各种建议。

市政协文化艺术界委员的人才优势,向相关专家学者深入征 求意见。 黄艳艳是莆仙戏表演艺术家,现任莆仙戏剧院副院长。去

此外,莆田市人大还在全省率先开展立法协商,借助莆田

年11月,在莆田市人大常委会组织的立法协商座谈会上,作 为莆田市政协委员,黄艳艳提议在莆仙戏艺人的职称评聘上 放宽工龄和学历限制。

《莆田市莆仙戏保护传承条例》吸收了黄艳艳的建议,明 确规定:莆田市人力资源和社会保障主管部门应当加强莆仙 戏艺术从业人员职称评聘管理,根据实际情况予以政策倾斜, 对获得重要奖项或者长期服务基层的优秀人才,优先聘任相 应专业技术岗位。

莆田艺术学校是莆田市唯一一所专门培养莆仙戏曲人才 的公办中等职业学校。"当前,评审艺术系列职称的学历要求 基本都提高到大专及以上,中专文凭已无法吸引更多优秀生 源。"莆田艺术学校校长、中国戏剧梅花奖获得者王少媛说。

对此,《莆田市莆仙戏保护传承条例》也作出回应,鼓励 当地高等院校、职业学校开设莆仙戏编剧、导演、表演等相 关专业和培养方向,提升办学层次,形成艺术人才培养学历

莆田市人大常委会法工委干部林夏呈说,通过"小切口" 立法,着力解决莆仙戏保护传承的具体问题,将更加有力推动 莆仙戏创造性转化、创新性发展。

村振兴"1+4+X"联动模式,在洋墩乡试点 加快改革创新步伐

以机制创新为发力点,探索产业链 条提质新思路。顺昌县积极打造绿色高 质量发展科技创新委员会机制,着力在 整合资源要素、聚合服务平台、推动科 技创新驱动发展上下功夫。与中柑所等 多家科研院所保持紧密联系,重点突破 柑橘基因挖掘、良种引育等关键技术, 持续实施柑橘育种专项,攻克选育了一 批具有自主知识产权的柑橘新品种。

驱动转化谱写柑橘产业新篇

□专题

以党建创新为着力点,探索产业发展 党建新模式。顺昌县探索推行红色领航乡

4个柑橘产业重点村成立兴洋联村党总支, 通过整合资源,打造柑橘产业发展平台,实 现组织联建、发展联谋、产业联动。联村党 总支通过交易中心经营分红,每年村集体 经济增收14万元,户均年增收约1万元。

以产品创新为突破点,探索柑橘产 品加工新赛道。顺昌县引进南平市小城 故事生态农业发展有限公司与安徽农 业大学合作研发柑橘冻干水果茶新式 茶饮,依托顺昌柑橘资源和武夷山茶资 源创新开发宝山大圣冻橙老白茶新型 固体果块茶,探索冻干果品茶新赛道。

(谢蛟 郑博涵)

三谢如厕人 温馨到身边

本报讯(记者 吴光辉 文/图)

"请将烟灰往垃圾桶或者坑道中弹 下。举手之劳,谢谢。请起身挪驾,往 坑道中吐口水、吐痰,久蹲易麻,动身 一下更好,谢谢。请将烟头用坑道水 渍熄灭后丢人垃圾桶或者直接丢人 坑道中,谢谢。"这是记者昨日在福州 市金山公园一座公厕卫生间里看到 的一段文字。字迹有些歪扭,语句也 不够通顺,但仍可见书写者的用心。

记者为文字中的温馨提示和谦 恭话语所感动,于是找到公厕管理 员小张一问究竟。小张说:"我是福 州郊区人,文化程度不高,所以文字 只能写到这样了,不好意思。"他解 释说,公园里有时上厕所的人多,保 洁来不及,从而影响到如厕感受。 后来,他绞尽脑汁想出了这么几句 话,写在白纸上,张贴在每个卫生 间的内门。自从张贴提示语后,上 公厕的人明显文明起来,卫生纸、 烟头什么的都很少乱丢,他也因此 感到很温暖,如厕者也常对他投以 赞许的目光。

"只要人 人都献出一 点爱,世界将 变成美好的 人间。"诚哉







福州交通运输部门

多举措保障中秋国庆两节期间安全出行、运输顺畅

近日,福州交通运输部门采取多项措施,全 力保障中秋国庆节日期间市民安全、顺畅出行。

(上接第一版)在埔上镇建立了科技特

派员产业协作机制,通过研发柑橘陈

皮、小青柑、冻干水果茶、橘核药材等,

党建,夯实产业结构。顺昌县充分发挥

下派书记的作用,先后在柑橘种植、销

售等产业链上成立党支部4个、吸附党

员45名,实现党建与柑橘产业发展深度

融合。积极推动85名从事柑橘产业的党

员与326名群众"结对子",拓宽党员服

售渠道,拓宽产业市场。顺昌县深挖

以流通助理队伍为核心,打通销

务群众渠道,实现共富共赢。

以下派书记队伍为核心,强化基层

串起村民增收致富的产业链条。

福州市道运中心抽调精干力量成立5个安 全专项督查小组,对全市"两客一危一重"、客运 站、公交、出租车(含网约车)、地铁站等重点企业 开展节前安全督查,及时整改安全隐患。截至目 前,共出动200多人次,检查重点企业150余家。

节日期间,福州投入2600多辆客运车辆、 180辆应急运力,保障旅客便捷出行。持续开展 领电子消费券享夜间、周末及节假日免费乘地

流通助理作用,先后向17个镇、村下

派了6批38名流通助理,为打开柑橘

销售市场出谋划策。打造柑橘产业物

流基地、直播基地、冷链中心等基础

设施,探索运用互联网手段开展直播

网销与精品推介。依托邮政系统,持

续推进"县一乡一村"三级物流体系

建设,实现农产品寄递服务应对接尽

做强联合舰队模式

多方协作扬帆柑橘市场浪潮

挥舰",合作共赢领航舰队劈波斩浪。从

发挥协会联合作用,打造产业"指

铁活动,通过开通区间公交专线、加密公交夜间 班次、开展出租车循环兜底保障、延长地铁运营 服务时间等方式,全力保障市民游客出行。

2002年起,顺昌县在柑橘重镇、大乡、强

村,相应成立了各级柑橘协会,通过协

会联合分散生产、流通的农户,深入挖

掘柑橘产业发展内容,推进顺昌柑橘产

业发展。目前全县现有柑橘商品化处理

生产线20条,柑橘商品化处理加工能力

列舰",突出重点带领舰队攻坚克难。顺

昌县通过"村经联社+公司+农户+市

场"经营模式,打造顺昌年年有桔农业

科技有限公司等多家柑橘产业公司。

2022年以来通过电商渠道销售柑橘600

万余斤,产值达2600万元。建立柑橘农

发挥公司品牌作用,打造产业"战

同时,福州市道运中心全力做好福厦高

铁接驳运输工作,重新设计、优化公交场站内

产品认证集群,借助农业部专业认证的 "绿色柑橘"打响生态品牌。目前全县共 有柑橘绿色食品认证2个,柑橘产业商 标6个。

发挥大户保价作用,打造产业"巡 洋舰",保障市场护航舰队扬帆远航。顺 昌县发挥村经联社的作用,按照"项目+ 乡贤资本+运营团体+合作社+农户"模 式,通过成立合作社、建立精品果园、搭 建集散共享平台等方式,培育柑橘生 产、收购领域的大户和合作社。通过组 建经济利益共同体,保护柑橘收购价 格,为农户收入与柑橘产业发展提供有 力保障。

延平:智慧城管探索生态文明建设"新路径"

(上接第一版)在延平区智慧城管平台 的办公大厅,一面半人高的LED大屏正 在实时显示城区各路段的动态,借助 300余个分布城区干道的"天眼"与智慧 城管平台对接,可以将绝大部分城市管 理问题通过平台自动分拨到处置部门 末端,实现全域感知,实时办理。据延平 区城管局相关负责人介绍,智慧城管平 台以物联网、云计算、大数据、智能协同 等技术整合城市管理资源,其建设全面 覆盖六大体系,涵盖多项建设,真正实 现了城市管理机制从管理到服务、从治 理到运营、从相对独立到协同一体的转 型升级。

"自从有了智慧城管之后,市容市

貌每天都很整洁干净,让我们感受到 了高质量的幸福生活。"在家住紫云街 道的王有赛口中,智慧城管简直堪称 城市勘测的"神器",护栏老化、管道 堵塞、井盖破损……都能在第一时间 得到妥善处理。平台将智慧管理的触 角实时延伸至城市末端,背街小巷不 再难于监察,难点顽疾不再耗时日久, 通过数字技术赋能生态环境管理,实 现系统替代人工巡逻,重点区域24小 时在线值守,取得了"1+1>2"的良好

达8万吨以上。

一网统管文明建设

"您好,我们是延平区城市管理局 执法人员,这里是城市干道,人流密集, 不允许占道摆摊,你的行为违反《南平 市市容和环境卫生管理办法》,请你马 上离开。"在八一路新百姓超市门口人 行道上,城管正在出示行政执法证件, 劝离占道的摆摊人员,从14:37受理执 法到14:43 完成整改后拍照上传,中间

只花费了6分钟,第一时间保证了干道

依托"移动端+PC端"的"两端"应 用模式,将地理信息、音频与执法过程 有效结合,所有城市管理要素均可在 "一张图"上进行展示,真正实现了"一 网全办理、一键知全局、一体全联动、一 号享服务、行业全管控"。

"执法流程准确规范,执法效率明 显提升。"区联合执法中队长龚君善对 此感受颇深,通过强大算力的城管数

据库,不仅可以快速找到使用法条,缩 短办案周期,还进一步完善了业务部 门管理与综合执法信息衔接制度,提 升了城管执法信息化。从手写罚单到 全流程在线办理,终端应用机现场打 印罚单,不仅省去了群众来回跑的麻 烦,也避免了执法人员因在现场滞留 时间过长带来的影响。简易程序案件、

一般程序案件、巡查检查、智慧调度和 案情上报,都可以通过智慧城管平台 进行办理,让城管文明建设既有力度

又有温度。

智慧城管的运行让城市生态文明 建设有了精准监测、实时预警的"千 里眼",科学研判、系统应对的"智慧 脑",促进了经济社会发展向绿色智 慧转型,

延平区智慧城管自试运行以来,占 道经营、垃圾满溢、非机动车乱停放等 城市管理问题智能派单万余件,办结 率达100%,以其管理的精细化、服务的 智慧化、决策的科学化、品质的高端 化,打造宜居宜业、宜人宜游的美丽延 平"新名片"。

(李韧筠 叶维达 詹国兵)

县供电公司开展节前仓库物资盘点工作,对所属库房进行全面盘点;纪检部门 对盘点全过程进行监督检查,确保物资盘点工作规范化开展,为中秋国庆期间 物资供应稳定运行提供保障。 检查中,盘点人员通过对出入库单据、盘点表、ERP数据等进行核对检查,

国网南靖县供电公司:开展节前仓库物资盘点工作

9月28日,为进一步强化库存物资账实管理,提升库存数据质量,国网南靖

确保无超过保管期限和长期积压等情况。监督人员对物资储备、物资存放、物资 调动、巡视记录等内容进行检查,督促完善常态管理机制,优化日常运作措施。 加强节日值班巡视密度,确保节日期间物资库房安全无忧。 (谢德欣)□专题 声明:潘玲在福州市仓山区盖山镇郭宅村

上洲小区集资房2座502单元自建房屋一幢(无 产权)于2018年3月列入郭宅周边旧村改造。 期项目征收范围。潘玲具结在本市五城区范围 内无其他住房,2018年6月声明人签订编号: GZJA6950101《房屋征收补偿安置协议书》享受 购房指标45㎡后安置于仓山区盖山镇盖山路 55号贸悦花园7#楼102单元。现安置房已具备 申报不动产权证条件,声明人申请安置房权属

登记。如有异议者可在本声明见报之日起30日 内书面向福州市仓山区统建房屋征收有限公 司提出。若逾期无人提出异议将由声明人申报 安置房权属登记。声明人:潘玲

声明:林云光(已故)位于远东村585号(郊 区古山镇远东村585号)房屋,属三远片区项 目光明港两岸周边综合整治工程收储地B、C 地块征收范围,总面积240.05 m²,部分未办理 产权,现以林云光名义签订房屋征收补偿协 议书,对上述有异议者在本公告登报后30日 内书面向福州市宏榕房屋征收工程公司提出

并提交证据。逾期无人提出林云光将作为房 屋所有权人与征收人和征收单位签订房屋征 收补偿协议书并办理包括产权置换和货币补 偿等各项补偿安置事宜,承担由此产生的经 济与法律责任。本声明登报30日期满后若有 人提出异议请通过法律途径诉讼解决,届时 林增龙同意按照法院生效法律文书确权并安 置补偿。声明人:林增龙

声明:林桦于远东村585号房屋,属三远 片区项目光明港两岸周边综合整治工程收储 地B、C地块征收范围,总面积345.90m²未办理

产权,现林桦名义签订房屋征收补偿协议书, 对上述有异议者在本公告登报后30日内书面 向福州市宏榕房屋征收工程公司提出并提交 证据。逾期无人提出本人将作为房屋所有权 人与征收人和征收单位签订房屋征收补偿协 议书并办理包括产权置换和货币补偿等各项 补偿安置事宜,承担由此产生的经济与法律 责任。本声明登报30日期满后若有人提出异 议请通过法律途径诉讼解决,届时本人同意 按照法院生效法律文书确权并安置补偿。声